

EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.569

EDICION DE LA MAÑANA

Mahon, Lunes, 27 de Junio de 1898

MOMENTOS DE PRUEBA

La guerra entra en una nueva fase. Los Estados Unidos han aprovechado los primeros meses en organizar sus fuerzas, en aprovisionar sus ejércitos y en preparar las grandes expediciones que hoy lanzan contra nuestras colonias.

O no hay una palabra de verdad en cuanto el telégrafo nos ha anunciado, lo cual no es admisible, porque entre las noticias transmitidas figuran muchas de origen oficial, ó hay que pensar que el enemigo avanza sobre nuestros puertos de las Antillas y del Archipiélago filipino á librar batallas decisivas.

Estamos, pues, abocados á gravísimos acontecimientos; y en tanto los hechos vienen á decidir nuestra suerte, creemos oportuno exponer algunas consideraciones sobre la situación, tanto en las islas filipinas, donde acaso á estas horas hayan llegado los refuerzos pedidos por Dewey, como en Santiago de Cuba, donde, según el general Linares ha teleografiado, hay más de cincuenta buques á la vista del puerto.

Aparte todo pesimismo y atendiéndonos más á los informes oficiales que á las noticias de origen particular, la situación de los españoles en Manila hay que confesar que no puede ser más angustiosa.

No es cierto, así al menos lo asegura el Gobierno, que Manila haya capitulado. En el recinto murado, después de incendiar los pueblos y suburbios inmediatos para impedir que en ellos se parapeten los rebeldes, las fuerzas leales al general Augustí dispónense á vender caras sus vidas. Del resto de la isla de Luzon no hay que ocuparse. Desgraciadamente allí solo imperan los secuaces del infame Aguinaldo, después de haber saciado su ardiente sed de venganza en las indefensas familias españolas.

Tenemos en Manila algunos miles de valientes sitiados por los rebeldes; pero á espaldas de esos rebeldes hay una escuadra yanqui y hay un ejército invasor que se dispone á atacar la plaza.

Lógicamente pensando, se aproxima el instante en que la escuadra de Dewey ponga término á su campaña en Filipinas.

La fatalidad que persigue á esta noble España, ó la imprevisión, diosa á la que rinden culto nuestros políticos, dió á ninguna costa al comodoro norteamericano una de esas victorias que más sonrojan, que enaltecen; pero Dewey que nunca pudo creer que fuera tanta nuestra imprevisión que le dejáramos franco el paso á su escuadra, se encontró en la bahía de Manila sin fuerzas de desembarco y hubo de suspender su acción ofensiva invirtiendo el tiempo en fomentar con oro, con armas y con municiones la insurrección tagala.

Los indígenas mandados por Aguinal-

do han trabajado por Norte América. Han sido las avanzadas de los yanquis, la carne de cañon echada por Dewey para que en ella gastaran los españoles sus escasas municiones.

Si hoy han llegado los refuerzos para el comodoro, la guerra en Filipinas, la lucha tenaz y sangrienta, no tardará en empeñarse; y ya no lucharán nuestros bravos soldados solamente con los bandidos capitaneados por Aguinaldo, lucharán con esos otros bandidos reclutados en Norte América para invadir el territorio del archipiélago y con la escuadra de Dewey que romperá el fuego contra la plaza intimando su rendición

Y mientras tanto nuestra escuadra de reserva cruza los mares ansiando llegar á tiempo de evitar una catástrofe en Filipinas.

Muy en breve, mañana acaso, hoy mismo tal vez, nos anuncie el telégrafo un nuevo y rudo combate.

Veintinueve buques de guerra y más de cuarenta trasportes armados dispónense á bombardear Santiago de Cuba y á desembarcar fuerzas numerosas en sus costas.

Los anteriores ataques fueron simples escaramuzas encaminadas á desgastar nuestras fuerzas y á consumir nuestras municiones.

El combate que se prepara será grande, terrible, una lucha empeñada que acaso decida de los destinos de la patria, ¡quién sabe si será el último que se libre en esta cruenta guerra!

Nos hallamos en una situación crítica; y en estos momentos de prueba, en esta ocasión solemne en que nuestra honra, nuestros intereses y nuestro porvenir dependen del resultado de un combate, solo nos toca impetrar del cielo su protección para los nobles marinos y soldados que á millares de leguas de la patria se disponen á luchar contra un enemigo superior en número; pero al que probarán, Dios mediante, que no es fácil arrebatarse á España sus colonias mientras haya pechos que oponer al plomo de los ambiciosos asesinos.

LAS DEUDAS DE CUBA

SU PAGO EN PESETAS

Hé aquí la parte dispositiva del proyecto de ley leído por el ministro de Ultramar en el Congreso:

«Artículo 1.º Desde el vencimiento de 1.º de Julio próximo venidero inclusive, y mientras el estado de guerra impida al Erario de la isla de Cuba hacer efectivos en toda su integridad los recursos que están afectos al pago de los intereses y amortización de sus Deudas, se satisfarán estas obligaciones en pesetas, sin bonificación alguna por razón de cambios, cualquiera que sea el punto en que se presenten al cobro

los cupones y los billetes, con los recursos de carácter extraordinario obtenidos y que se obtengan en virtud de la ley de 17 de Mayo próximo pasado, y en concepto de anticipaciones reintegrables para el Tesoro de aquella Antilla.

Art. 2.º El ministro de Ultramar dictará las órdenes necesarias para el cumplimiento de esta ley.

Madrid 17 de Junio de 1898.—El ministro de Ultramar, *Vicente Romero Giron.*

LA GUERRA

DE LONDRES

Londres 21.

COSAS DE LOS YANKEES.—OPINIONES DE LOS INGLESES

El «Standard» y otros periódicos reciben telegramas de Washington, diciendo que allí reina gran excitación por haberse negado los españoles al canje de los prisioneros del «Merry-mac», y añaden que allí hay la creencia de que Linares y Blanco guardan al teniente Hobson hasta poder canjearle por un oficial de rango más elevado.

También hacen otras suposiciones no menos desatinadas.

El «Morning Post» dice que esa excitación y las suposiciones fantásticas que con este motivo se hacen en los Estados Unidos, son tan absurdas como la acusación que los yankees lanzaron sobre los soldados españoles, de haber mutilado algunos marineros norteamericanos.

Los españoles, dice el periódico londinense, son incapaces de haber hecho tales mutilaciones, y si en efecto hubiese cadáveres mutilados, éstos lo habrían sido seguramente por los insurrectos cubanos, para dar pretexto á las calumnias de los yankees.

DEFENSAS DE SAN FRANCISCO

Cablegramas recibidos aquí aseguran que los norteamericanos han colocado minas submarinas á la entrada de la bahía de San Diego y del puerto de San Francisco de California.

DESERTORES FUSILADOS.—GOBIERNO PROVISIONAL.—PROYECTOS DE DEWEY.—LA FAMILIA DE AGUSTÍN.

Otro despacho de Hong Kong, dirigido al «Daily Mail», anuncia que los insurrectos proclamaron la independencia de Filipinas y constituyeron el gobierno provisional republicano bajo la presidencia de Aguinaldo.

También dicen de Hong Kong, con fecha 17 de Manila, que Dewey tenía el proyecto de enviar al río Pasig uno de esos barcos para destruir el torpedero español que allí está fondeado.

Pero avisados los españoles por un espía, echaron á pique un barco en la entrada del río, obstruyendo el paso.

Añaden los telegramas de Hong Kong que Aguinaldo se niega á devolver al general Augustín su esposa y sus hijos,

que tiene prisioneros en Cavite Viejo.

También dicen que los españoles se fortifican para resistir el último ataque dentro del recinto murado.

DEWEY Y LA REPÚBLICA FILIPINA

El «Daily Telegraph», en un telegrama de su corresponsal en Washington, dice que el gobierno norteamericano ha dado orden al almirante Dewey de que no salude el pabellón filipino de los insurrectos de Aguinaldo, porque esto sería reconocer oficialmente la república de Filipinas.

LAS POTENCIAS.—LA REPÚBLICA FILIPINA IMPOSIBLE

Telegrafían de Viena que es inminente una inteligencia entre los gabinetes europeos para abrir la discusión de la cuestión de Filipinas.

También se dice que el gobierno ruso se dispone á enviar una escuadra á Filipinas.

El «Times», en un telegrama de su corresponsal en Madrid, dice que la idea de crear en Filipinas una república casi independiente bajo el protectorado yankee, es completamente absurda, pues la hacen imposible las diferencias de raza, religión, lengua y costumbres de los habitantes del archipiélago.

Un gobierno indígena estable, añaden de el corresponsal, sería imposible de establecer.

El almirante Dewey ignora probablemente, si acaricia ó favorece esta idea, las terribles complicaciones internacionales y los graves problemas á que se daría lugar en caso de realizarse.

DE CUBA

Habana 20.

EL «PURÍSIMA CONCEPCION».—EL BOMBARDEO DE CASILDE.—DESEMBARCO INMEDIATO.

Es oficial la noticia de haber llegado á puerto seguro el magnífico trasatlántico «Purísima Concepción».

Aquí reinaban sobre su suerte grandes temores, porque se sabía que estaba muy vigilado por el enemigo.

El vapor hizo la travesía desde Jamaica sin otra novedad que la de haber avistado un vapor enemigo armado en corso y que no era adversario muy temible.

El buque ha traído un valiosísimo cargamento de víveres, armas y dinero.

El cañoneo de Casilda (Trinidad) no ha producido una sola baja. Una granada cayó en un almacén, precisamente en departamento que estaba vacío, no inutilizando, por consiguiente, género alguno.

En Santiago aumenta considerablemente el número de buques enemigos. Témesese de un momento á otro el amago de desembarco en gran escala.

Las autoridades han tomado grandes precauciones para impedir los propósitos del enemigo.

El espíritu público es excelente.

La guarnición, no obstante las fatigas de la heroica lucha que viene manteniendo, está animada de verdaderos deseos de combate.

El coronel Escario ha salido de Manzanillo con cinco batallones para reforzar los puntos de la costa propicios a un desembarco.

NUEVA ORGANIZACION MILITAR.—EL GENERAL PANDO

Se ha organizado el ejército de la isla en cuatro cuerpos, además de la división de la trocha.

Estarán mandados, respectivamente, aquéllos por los generales Parrado, Aguirre, Salcedo y Linares, y ésta por el general Castellanos.

El tercer cuerpo de ejército comprende a Puerto Príncipe y Holguín.

El cuarto a Santiago y Manzanillo. Ha regresado el general Pando.

DE SANTIAGO

Nueva York 21.

IMPRESIONES DE WASHINGTON.—LAS DEFENSAS DE SANTIAGO

Dicen de Washington que el cablegrama oficial del capitán Watson, anunciando que el general Blanco se niega a hacer el canje de los prisioneros del «Merrimac», ha causado gran sorpresa en las esferas oficiales y cierta consternación en la opinión pública, la cual hace las suposiciones más inverosímiles sobre los motivos de la negativa del gobernador general de Cuba.

Dícese que Mac Kinley ha expresado que le causa gran pena y no poca sorpresa la decisión del gobierno español negándose al canje de dichos prisioneros.

En los círculos oficiales de Washington prevalece la opinión de que las tropas expedicionarias han llegado ayer frente a la playa de Aguadores, próxima a Santiago de Cuba.

Dícese también, con referencia a noticias de Washington, que se considera que las fuerzas hasta ahora embarcadas en la Florida no son suficientes para dar un ataque en regla a Santiago de Cuba.

Se fundan para esta creencia en noticias dignas de crédito según las cuales, el general Linares ha concentrado 8.000 soldados regulares en Santiago de Cuba.

También se dice que las fuerzas concentradas en Mobile (Florida) han recibido orden de marchar en seguida a Tejas.

MÁS TROPAS.—ANUNCIO OFICIAL DE LA LLEGADA DE SHAFFTER

Dicen de Washington que en las esferas oficiales hay la creencia de que si Santiago de Cuba y Puerto Rico no son tomadas más fácilmente de lo que se espera, el presidente Mac-Kinley se

verá obligado a hacer un tercer llamamiento de 100.000 voluntarios.

El departamento de Marina ha recibido de Sampson aviso oficial de la llegada frente a Santiago de la expedición de Shaffter.

LA EXPEDICION.—CALIXTO GARCÍA Y SAMPSON.—EL ESTADO DE LAS TROPAS.—OPINION DE LOS YANKEES.

Un despacho de la prensa asociada, fechado a bordo del aviso «Dauntless» frente a Santiago, anuncia que Calixto García fué el domingo a bordo del buque almirante a conferenciar con Sampson y combinar el plan de la invasión de Santiago. Otro despacho del mismo origen da cuenta de la llegada de los transportes con la expedición al mando de Shaffter, y dice que el lugar y el momento del desembarco de las tropas no se ha fijado todavía.

Según ese telegrama, las fuerzas de la expedición pasan de 15.000 hombres.

Durante el viaje ha habido a bordo de los transportes algunos casos de fiebre tifoidea y de sarampión.

Pero—añade el telegrama—el espíritu y la salud general de las tropas es excelente.

También dice el despacho de la prensa asociada que los generales americanos esperan que la lucha ha de ser muy encarnizada y abrigan temores en razón a la fuerza de resistencia de nuestros soldados

Telegramas

Madrid 23.

Según se dice en un telegrama oficial de Santiago de Cuba, a las ocho de la mañana se ha iniciado el ataque de frente de toda la línea de la costa a la vez. El enemigo acumula elementos de desembarco sobre Punta Berraco, apartado al Este de nuestro flanco izquierdo guarnecido y distante ocho leguas por la costa.

El almirante Cervera ha comunicado lo siguiente: La escuadra enemiga ha desembarcado en Punta Berraco. Como la cuestión se revolverá en tierra, voy a desembarcar las tripulaciones de la escuadra, hasta donde alcancen los fusiles. La situación es muy crítica.

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que un telegrama posterior afirma que el enemigo fué rechazado.

Telegrama oficial de la Habana.—Participa el general Linares que esta mañana empezó el bombardeo la escuadra enemiga, amagando un desembarco en Baiquiri y Berraco. Un buque enemigo ha cañoneado en la costa de Cienfuegos un fortín de madera, si-

tuado en Juajinicó, Río San Juan, destruyéndolo é hiriendo levemente a dos oficiales y cinco soldados.

El comandante general del Apostadero de la Habana dice que desde las siete de la mañana el enemigo desembarca en Punta Berraco, cañoneando simultáneamente la costa, el castillo del Morro y las baterías que defienden la entrada del puerto de Santiago de Cuba hasta las once de la mañana, continuando el desembarco en la costa.

Frente a Santiago de Cuba hay cinco cruceros, dos cañoneros y un aviso.

En un despacho oficial de Santiago de Cuba se consigna que el primer ataque de los norte-americanos fué muy rudo y sangriento; pero las tropas lo rechazaron victoriosamente.

En otro telegrama oficial de la Habana se dice que el vapor trasatlántico «Maria Cristina», armado en guerra, burlando el bloqueo, entró en Cienfuegos, con un cargamento de víveres.

En la sesión del Senado el señor Fabié ha invocado el auxilio del Dios de las batallas para los defensores del honor y del derecho de España.

Luego ha continuado la discusión de los presupuestos.

Durante el debate se ha producido gran expectación en la Cámara por haber circulado la noticia de que existía un nuevo telegrama de Cuba.

El señor Navarro Rodrigo se ha levantado y ha dicho que Europa y el mundo entero cometen un crimen de lesa humanidad dejando que España sea vencida, no por la justicia, sino por la fuerza.

Ha señalado los peligros que tiene para Europa la preponderancia anglosajona, y ha terminado su discurso exhortando al país para que no exija responsabilidades injustas habiéndolas verdaderas.

Ha sido aprobado definitivamente el articulado del presupuesto y se ha leído otro despacho de Cuba ya telegrafado.

París 23.

Se ha desencadenado en Port-Arthur un huracán, que ha arrojado contra la costa a un crucero chino, y han perecido 130 hombres.

M. Peytral ha aceptado el encargo de formar un nuevo gabinete.

Londres.—M. Chamberlain ha negado que tuviese el propósito de dimitir el cargo de ministro.

Nueva York.—Se ha recibido un telegrama fechado en la costa de Santiago de Cuba, en el que se pretende que las tropas del general Shaffter a la una de la madrugada, habían desembarcado en Baiquiri y se hallaban acampadas en dicho poblado y sus inmediaciones.

Washington.—Desmientese categóricamente la noticia de que se había hecho responsable personalmente al almirante Cervera de la seguridad de los prisioneros del «Merrimac».

Nueva York.—Se anuncia que el sitio de Santiago será mas largo y difícil de lo que se creía y exigirá que se envíen refuerzos al general Shaffter.

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 26.—8'40 m.

Habana.—El Sr. Parrado acaba de regresar de la escursión que ha hecho por los pueblos de las provincias de Habana y Pinar, manifestando que está satisfecho del espíritu y buen estado de las cosas en aquellas comarcas.

La prensa de la Habana pide que se modifique el gobierno insular.

Madrid 26.—5'20 t.

Telegrafian de Port-Said que la escuadra del contra-almirante Cámara ha llegado a dicho puerto; que el viaje ha sido feliz, y que la salud de las dotaciones es excelente.

En la isla de Pinos ha naufragado la barca noruega «Sterling».

Madrid 26.—5'30 t.

Un telegrama oficial de la Habana confirma que cinco regimientos americanos, que habían desembarcado, fueron rechazados con grandes pérdidas en territorio de Sevilla.

Confirma también dicho telegrama que la escuadra Cámara ha llegado felizmente a Port-Said.

Madrid 26.—10'30 n.

Comunican de Pinar del Río que una partida insurrecta atacó el poblado La Palma, siendo rechazada heroicamente por el destacamento que la guárnece, consistente en seis voluntarios mandados por el cabo Cañizares, resultando éste herido.

Fuerzas españolas están explorando y han tomado los caminos por donde pueda pasar la artillería que el enemigo ha desembarcado.

Madrid 27.—5 mad.

Noticias de Nueva York dicen que allí se prepara apresuradamente el envío de 18.000 hombres de desembarco a Guantánamo.

Imp. de M. Parpal

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN LIQUIDACION

Se liquidan con grandes rebajas todos los géneros existentes en el establecimiento de José Sicre por retirar el comercio.

26, ARRAVALETA, 26